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Iščekivani i Dočekani u hrvatskoj pučkoj adventskoj i božićnoj popijevki  

 

SAŽETAK 

 

Ovaj kratki prikaz donosi pregled razvoja popijevaka božićnog ciklusa liturgijske godine kroz 

povijest nastanka liturgijske misli, njezina teološkog značenja, te samih glazbenih oblika. 

Došašće se oblikuje kao vrijeme pokorničke priprave i iščekivanja, što određuje suzdržan i 

jednostavan glazbeni izraz. Božićno vrijeme pak, razvija se kao svečano slavlje utjelovljenja 

Boga i čovjeka pa i glazba taj trenutak prepoznaje na bogatiji, raskošniji, ponekad i narativni 

način. 

Hrvatska glazbena baština ovoga vremena posebno je snažna zahvaljujući spoju latinske 

liturgije, glagoljaškog pjevanja i bogatog pučkog stvaralaštva. Ključnu ulogu u oblikovanju 

repertorija adventskih i božićnih popijevaka imale su različite krajevne pjesmarice poput 

Cithare octochorde i preporodni radovi 19. stoljeća.  

Danas se tradicionalni repertoar najviše čuva u liturgiji, dok je u javnom prostoru često 

potisnut komercijalnom glazbom. Zato je važno očuvanje i obnova ove jedinstvene adventske 

i božićne glazbene baštine, koja ostaje vrijedan nositelj hrvatskog duhovnog i kulturnog 

identiteta. 

 

1.​ Povijesni razvoj božićnog liturgijskog ciklusa 

 

1. 1. Advent ili došašće 

​  

 Advent (dolazi od lat. adventus = iščekivanje) ili došašće kroz povijest imalo je 

zanimljiv razvoj. U ranim stoljećima kršćanstva slavlje Božića obilježavalo se kao 

jednostavan spomen, bez posebnog razdoblja priprave kakvo danas poznajemo. Tek kasnije, s 

jačanjem značaja svetkovine Rođenja Gospodinova i razvojem liturgijske godine, pojavila se 

potreba za duhovnim iščekivanjem – to je bio početak liturgijskog formiranja adventa kakvog 

danas poznajemo. U zapadnoj Crkvi, posebno u Galiji i Španjolskoj, već u ranom srednjem 

vijeku postoje tragovi priprave koja uključuje molitvu, post i pokoru. Do devetog stoljeća 



došašće postaje jasno definirano razdoblje s vlastitim liturgijskim pravilima i simbolikom. 

Tijekom srednjeg vijeka, narodna pobožnost i lokalni običaji dodatno oblikuju vrijeme 

priprave i iščekivanje Gospodinova rođenja, spajajući liturgiju i svakodnevni život vjernika. 

U novije vrijeme pojavljuju se i simboli poput adventskog vijenca i svijeća, koji pomažu 

vjernicima da doživljavaju vrijeme iščekivanja Kristova dolaska na vizualan i praktičan 

način.  

 

U najranijim stoljećima Crkve došašće je imalo izrazito pokornički karakter, pa se 

glazba izvodi jednostavno i suzdržano (nalik korizmenom vremenu). Naglasak je bio na 

molitvenom pjevanju psalama i himana. Tek od ranog srednjeg vijeka pojavljuju se adventski 

gregorijanski napjevi, koji postupno postaju temelj liturgijskog pjevanja. Došašće je vrijeme 

tihe priprave, budnosti i iščekivanja, što se odražava u glazbenoj suzdržanosti i 

jednostavnosti. Glazba je umjerenija, jednostavnija i manje svečana. Zborske i instrumentalne 

obrade trebaju biti stilistički skromnije nego u božićnom vremenu. Prednost se daje 

jednoglasnim napjevima, osobito gregorijanskoj tradiciji i jednostavnim pučkim pjesmama. 

Orgulje i instrumenti koriste se umjereno. Prema liturgijskim odredbama, orgulje u došašću 

prate pjevanje, ali se ne koriste za dugačke solističke ulomke osim na posebnim slavljima.  

 

Liturgija posjeduje promjenjive i nepromjenjive dijelove koji su kroz povijest dobivali 

svoje naglaske ili su se pak dokidali. Upravo se i liturgijska glazba došašća mijenjala 

usporedno s razvojem liturgije, teoloških naglasaka, pa i različitih pučkih pobožnosti, 

tradicija i običaja. Te se promjene jasno očituju u repertoaru i načinu izvođenja. Došašće u 

liturgijskom i glazbenom smislu naglašava iščekivanje Prisutnoga, odnosno Kristova dolaska. 

U tom razdoblju prevladava dvodijelnost: eshatološko došašće (od prve nedjelje do 16. 

prosinca), koje nas usmjerava na Kristov drugi dolazak i pripremu srca, te utjelovljensko, 

inkarnacijsko došašće (od 17. do 24. prosinca), koje nas vodi prema proslavi Isusova rođenja. 

Glazba u došašću oblikuje ozbiljnost, budnost i tišinu, jer se liturgija fokusira na očekivanje i 

pripravu, a pjesme često govore o svjetlu koje dolazi u tamu, o nadi i čežnji za susretom s 

Bogom. Pjesme su stoga jednostavnije, meditativne i često koriste motive zore, rose i 

anđeoskog navještaja. Liturgijska godina i ritam slavlja čine da glazba u došašću naglašava 

odsutnost Krista u svijetu i iščekivanje Njegove prisutnosti1. Liturgijska i glazbena praksa 

1Usp. Crnčević, A. (2017). Iščekivati Prisutnoga u Živo vrelo, Zagreb: Hrvatski institut za liturgijski pastoral, 13, 
8 - 17. 



adventa služi sagledavanju Božje prisutnosti kroz odsutnost, oblikovanju srca vjernika i 

duhovnom hodu prema Božiću, kada radost Kristova rođenja dovršava ovo iščekivanje.  

 

Hrvatski narod doista posjeduje specifične i prepoznatljive glazbene elemente, 

napjeve i tradicije koji se pojavljuju gotovo isključivo na našem prostoru, a koji su nastali kao 

rezultat slojevitog dodira latinske liturgijske baštine, lokalnih folklornih stilova i snažno 

razvijenog pučkog crkvenog pjevanja.  

 

Pučko pjevanje u adventu često ima svoje inačice od mjesta do mjesta, što pokazuje 

kako je hrvatska sakralna glazba živjela prvenstveno „u narodu“ i prenosila se usmenom 

predajom. Dokaz o postojanju hrvatske tradicije jest i postojanje hrvatskih napjeva koji se ne 

nalaze u stranim zbirkama, a koji potvrđuju lokalno stvaralaštvo. Popijevke poput Padaj s 

neba, Visom leteć ptice male ili određene marijanske adventske pjesme uvrštene u Citharu 

octochordu i starije zbirke, nastale su na hrvatskom tlu, bilo kao umjetničke skladbe domaćih 

svećenika-glazbenika, bilo kao oblikovani plod pučke predaje. Odsustvo njihovih paralela u 

europskim pjesmaricama potvrđuje da hrvatska adventska i božićna glazba nije samo derivat 

latinske tradicije, nego autonomna i originalna grana. Posebno mjesto u hrvatskoj tradiciji 

imaju zornice, jutarnje mise došašća, koje su oblikovale i poseban tip repertoara: jednostavne, 

kontemplativne i marijanski obojene napjeve koji se u takvom obliku ne javljaju u većini 

drugih europskih zemalja. Ova pobožnost – i glazba koja ju prati – postala je jedno od 

identitetskih obilježja hrvatske adventske prakse.2 

 

1. 2. Božić, slavlje Gospodinova rođenja 

 

Prvi kršćani obilježavali su različite duhovne proslave, dok je slavljenje rođenja 

Gospodinova bilo rijetko i nepotvrđeno. Datum 25. prosinca prvi put se spominje kao datum 

Božića u Rimu 336. godine, a to je razdoblje u kojem je Crkva počela formalno obilježavati 

rođenje Krista. Božić nije odjednom postao masovno slavlje: tek u 9. stoljeću njegovo slavlje 

s vlastitom liturgijom postaje uobičajeno i počinju se razvijati liturgijski obredi, bogoslužja i 

priprave vezane uz rođenje Gospodinovo. Tijekom stoljeća Božiću su pridruženi razni 

običaji, kulturni i društveni događaji koji svoje prvenstvo imaju u liturgiji, ali su u nekim 

slučajevima postali samostalni dok su drugi ostali dio liturgijske proslave svetkovine 

2 Usp. Ljubičić, R. s. D. (2010). Adventske crkvene pučke popijevke u: Sveta Cecilija, Zagreb, 3-4, 3 - 10. 



Gospodinova rođenja. Među njima su različiti simboli svjetla, pohodi, bajanja, čestitarenja, 

običaji vezani uz godišnje doba - zimu, različita darivanja, te društveni, obiteljski i kulturni 

događaji. Tako je iz jednostavnog kršćanskog obilježavanja rođenja Gospodinova vjernički 

duh svetkovinu Božića oblikovao u svečani blagdan bez kojega je liturgijska godina 

nezamisliva3.  

 

Božić je, za razliku od došašća već tada dobivao svečani glazbeni karakter — 

proširuju se himni, antifone i tropi. Od 10. do 16. stoljeća javljaju se dramski prikazi i pučki 

oblici pjevanja, osobito u božićnom vremenu, kada se liturgijski izvori počinju miješati s 

folklornim elementima. Božićno vrijeme je razdoblje radosnog slavlja utjelovljenja, što se u 

liturgiji izražava puninom, bogatstvom i svečanošću glazbe. Glazba je svečana. Poseban 

naglasak stavlja se na božićne himne. Orgulje i drugi instrumenti koriste se slobodno i 

prikladno svečanosti. Mogu se izvoditi preludiji i postludiji, instrumentalne obrade i 

svečanije pratnje. Napjevi naglašavaju Kristovo rođenje, radost otkupljenja, anđeosko 

navještenje, pastirsko klanjanje i dr. Primjeri: Narodi nam se, U to vrijeme godišta, Radujte se 

narodi, Djetešce nam se rodilo. 

 

Božićno vrijeme u glazbi i liturgiji predstavlja duboko teološko i duhovno iskustvo jer 

nije samo prisjećanje na povijesni događaj Kristova rođenja, nego susret Boga i čovjeka u 

Utjelovljenju, gdje Bog silazi među nas u poniznosti i svakodnevnosti našega života. Jaslice, 

pjesme i liturgija zajedno nas podsjećaju da Božić nije glamur niti dekoracija, nego slavlje 

Otajstva kojem smo pozvani aktivno sudjelovati. Glazba u božićnim slavljima ima specifičnu 

ulogu jer pomaže vjernicima proživjeti radost i otajstvo Kristova dolaska; ona ne smije 

dominirati liturgijom niti biti površna ili komercijalna, već treba biti sakralna, promišljena i 

dostojanstvena. Narodne pučke pjesme i crkveni napjevi često koriste motive prirode, anđela 

i pastira, simbolizirajući svjetlo, radost i spasenje, a ritmika i melodija variraju od 

meditativnih i mirnih do zanosnih i radosnih, ovisno o karakteru pjesme. Važno je da se u 

božićnom bogoslužju ne mijenjaju nepromjenjivi dijelovi misnog ordinarija, dok se božićni 

napjevi i popijevke mogu pjevati u misnom propriju. Božićne popijevke brzo su se razvile i u 

pučkom obliku – jednostavne, narodne, često povezane s običajima i obiteljskim slavljima.  

 

3Usp. Zagorac, V. (1996). Krist, posvetitelj vremena, Zagreb: Kršćanska sadašnjost  



Kada pak govorimo o hrvatskim tradicionalnim pučkim božićnim popijevkama, 

specifičnost im se ogleda u sposobnosti spojiti liturgijsku dimenziju i narodnu tradiciju, 

prenoseći evanđeosku poruku na jezik i osjećaj hrvatskog naroda. Pjesme nisu samo glazba ili 

folklor, već oblik “prepjevanog Evanđelja” koji omogućuje da vjera postane neposredna i 

osobno proživljena. Iako ukorijenjene u lokalnoj kulturi, hrvatske božićne pjesme prenose 

univerzalnu poruku radosti, mira i zajedništva za sve narode4. 

 

One spajaju duhovnu dubinu i ljudsku toplinu kroz slike jaslica, djeteta i majke te 

naglašavaju skromnost i siromaštvo prvog Božjeg rođenja. Istovremeno čuvaju narodnu 

melodičnost i jezik, jačajući kulturni identitet i moralni odgoj zajednice kroz vrijednosti 

poput solidarnosti i uzajamnosti. Hrvatske božićne pjesme tako postaju sredstvo izraza i  

očuvanja vjere, narodnog identiteta i univerzalnih ljudskih vrijednosti, jedinstveno spajajući 

duhovno, emocionalno i kulturno iskustvo Božića. Mnogi autori često ističu da hrvatska 

liturgijska baština posjeduje teološki najispravnije i najljepše božićne pučke popijevke.5 

 

2.​ Povijesni razvoj hrvatskih pučkih popijevaka do danas 

 

Razvoj hrvatskih adventskih i božićnih popijevaka proteže se kroz gotovo cijelu 

povijest hrvatskoga kršćanstva, čineći jednu od najbogatijih i najsnažnije ukorijenjenih 

glazbenih tradicija u našem vjerskom i kulturnom prostoru. Kada govorimo o hrvatskoj 

crkvenoj glazbi, važno je istaknuti da se adventske i božićne popijevke nisu pojavile 

odjednom niti kao jednoobrazan repertoar, nego su se postupno oblikovale kroz stoljeća, u 

dodiru liturgijske, teološke, kulturne i pučke baštine, te su zbog toga danas izraz našega 

identiteta jednako koliko i izraz vjere. Prvi slojevi ove tradicije javljaju se već u srednjem 

vijeku, kada je hrvatski prostor pripadao europskom kulturnom krugu obilježenom latinskim 

bogoslužjem i gregorijanskim pjevanjem. U to vrijeme adventski, ali i božićni sadržaji 

prvenstveno se prenose kroz različite forme poput himana, antifona i molitvenih napjeva, koji 

su bili dio službene liturgije Crkve. O tome nam svjedoče pisani tragovi hrvatskih liturgijskih 

knjiga i kodeksa. Nastanak, odnosno dolazak liturgijsko-glazbenih kodeksa na prostore 

granica današnje republike Hrvatske uvjetovan je tadašnjim crkveno-političko-kulturalnim 

promjenama u Crkvi i društvu. Osnivanjem Zagrebačke biskupije utaban je smjer razvoja 

glazbene i liturgijske tradicije na ovim prostorima čije pisane dokaze baštinimo sve do 

5Usp. Ljubičić, R. s. D. (2011). Božićne crkvene pučke popijevke, u: Sveta Cecilija, Zagreb, 3-4, 9 - 14. 
4Usp. Duda, fra B. (1980). Svijeta razveselitelj, Zagreb: Kršćanska sadašnjost 



današnjih dana. Ti najstariji napjevi nisu bili na narodnom jeziku, ali su služili kao svojevrsna 

podloga i temelj daljnjem razvoju pučke popijevke na području hrvatskog jezičnog 

repertorija.  

 

Procvat hrvatske pučke adventske i božićne glazbe događa se krajem 17. i početkom 

18. stoljeća, objavom glasovite zbirke Cithara octochorda (1701.), a potom njezinim 

proširenim izdanjima 1723. i 1757. godine. Također, tu su i različite, još uvijek neistražene 

zbirke poput Drnjanske pjesmarice, Picićeve pjesmarice, Pavlinske pjesmarice i drugih. U tim 

se zbirkama sustavno donose napjevi na latinskom i hrvatskom jeziku, te se prvi put u većem 

broju zapisuje i propisuje glazba koja je do tada živjela uglavnom usmenom predajom. 

Upravo u njima nalazimo mnoge korijene današnjih popijevaka, od starih marijanskih 

napjeva, preko latinskih antifona, do više varijanti istih melodija, što svjedoči o širini i 

vitalnosti tadašnje glazbene kulture. Ove su zbirke omogućile da se hrvatski adventski i 

božićni korpus stabilizira i prenosi kroz generacije, te spriječile da se izgubi velika količina 

starijih melodija. 

 

U 19. stoljeću dolazi do nove faze preporoda, u kojoj jača svijest o važnosti narodne 

glazbene baštine. Tada nastaju mnoge skladbe koje i danas smatramo neizostavnim dijelom 

božićnog liturgijskog ciklusa, primjerice znamenita pjesma Padaj s neba, nastala u Slavoniji 

krajem 19. stoljeća, Narodi nam se, Visom leteć i druge. Ovo razdoblje obilježeno je radom 

brojnih svećenika, glazbenika i sakupljača narodnih napjeva koji nastoje standardizirati, 

harmonizirati i zapisati melodije koje su se prenosile usmenim putem. Među najznačajnijim 

imenima tog vremena su Vjenceslav Novak, Franjo Dugan, Vinko Žganec i dr., koji su svojim 

harmonizacijama i ritmizacijama oblikovali glazbeni izraz kakav se danas smatra „klasičnim“ 

u hrvatskom pučkom pjevanju. 

 

Osobitosti hrvatske adventske i božićne tradicije mogu se sažeti u nekoliko ključnih 

obilježja. Prvo: tu je izrazita biblijska ukorijenjenost, osobito u motivima zore, svjetlosti, 

rose, dolaska Gospodnjega, marijanskog navještenja, rođenja Gospodinova i sl. Drugo: 

hrvatska tradicija pokazuje jedinstvenu povezanost s marijanskom pobožnošću, jer se u našim 

krajevima posebno razvijaju pjesme koje opisuju Mariju kao Zornicu, Majku Mesije i 

nositeljicu radosti Božića. Treće: melodije su najčešće jednostavne, pučke, lako pamtljive, što 

otkriva duboku ukorijenjenost u folkloru različitih regija: podravskom, slavonskom, 

međimurskom, dalmatinskom, zagorskom i drugim. Neke popijevke imaju čak i više 



regionalnih melodijskih inačica, što potvrđuje živu dinamiku njihovog prenošenja. Četvrto: 

hrvatska tradicija poznaje dvojezičnost, odnosno istodobnu prisutnost latinskih i hrvatskih 

tekstova, što je rijetkost u drugim europskim tradicijama. I naposljetku, hrvatske adventske i 

božićne pjesme pokazuju snažnu povezanost pučke i umjetničke tradicije, jer su mnoge pučke 

melodije kasnije obradili akademski glazbenici, čime se oblikovala prepoznatljiva ravnoteža 

između tradicije i skladateljskog izraza. Sve ovo pokazuje da je hrvatska adventska i božićna 

glazba rezultat stoljetnog suživota narodne pobožnosti, liturgijske tradicije i glazbenog 

stvaralaštva. Ona je povijesno slojevita, kulturno vrijedna i duhovno duboka, te čini temeljni 

dio identiteta hrvatske crkvene glazbe i hrvatskog naroda. 

 

Bogatstvo raznolikosti Hrvatske i hrvatskih krajeva donosi vrlo jasne i karakteristične 

razlike u adventskom i božićnom pjevanju, koje su posljedica različitih lokalnih tradicija i 

glazbenih utjecaja. U Dalmaciji se osobito ističe glagoljaško pjevanje, koje ima arhaičan, 

slobodan i melizmatičan karakter, te višeglasno pjevanje koje je kasnije utjecalo na klapsku 

tradiciju. Slavonija je prepoznatljiva po bogatim pučkim melodijama, širokim i toplim 

melodijskim linijama. U sjevernoj Hrvatskoj i Zagorju napjevi su jednostavniji, intimniji i 

tiši, često jednoglasni i prilagođeni kajkavskoj prozodiji, zbog čega djeluju meditativno i 

toplo. Istra i otoci imaju vrlo specifičan melos, koji se temelji na istarskoj ljestvici, dvoglasju 

i arhaičnom zvuku, a u mnogim otočnim sredinama još uvijek je prisutno staro glagoljaško 

pjevanje. Zbog tih razlika hrvatski adventski i božićni napjevi čine raznolik i muzikološki 

jedinstven mozaik koji odražava bogatstvo kulturnih identiteta pojedinih krajeva. 

 

Danas se hrvatske adventske i božićne pjesme izvode bitno drukčije nego u prošlosti, 

a u javnom prostoru vidljiva je tendencija koja ne ide uvijek u korist naše glazbene baštine. U 

liturgijskom okruženju, osobito na zornicama i misama, tradicionalne adventske pjesme i 

dalje imaju svoje mjesto i redovito se izvode, no izvan crkve njihova je prisutnost znatno 

oslabila. U javnom prostoru — na trgovima, u gradskim adventskim manifestacijama, 

medijima i komercijalnim događanjima — adventske se pjesme gotovo uopće više ne čuju, 

jer su zamijenjene brzim prelaskom na božićne i post božićne uspješnice već početkom 

prosinca, pa čak i krajem studenoga. 

 

Umjesto da se njeguje vrijeme tihe priprave i da se u javnosti daju prostor hrvatskim 

adventskim napjevima često se odmah poseže za božićnim pjesmama — i to najčešće 



stranim, komercijalnim i popularnim verzijama, koje potiskuju domaće melodije i razblažuju 

liturgijski ritam došašća. Tako se u javnom diskursu gubi razlika između adventa i Božića, a s 

njom i specifična glazbena tradicija koja je stoljećima oblikovala hrvatsku duhovnost. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ZAKLJUČAK 

Hrvatske adventske i božićne popijevke jedinstven su spoj liturgijske tradicije, pučkoga 

stvaralaštva i regionalne glazbene raznolikosti. Kroz stoljeća su oblikovale duhovni ritam 

adventa i Božića te postale važan dio vjerskog i kulturnog identiteta hrvatskoga naroda. Dok 

adventska glazba njeguje tišinu, iščekivanje i jednostavnost, božićni napjevi donose radost, 

svečanost i bogatstvo utjelovljenja. Iako su u liturgiji i dalje žive, u javnom prostoru sve su 

češće potisnute komercijalnom glazbom. Zato je posebno važno promicati, čuvati i prenositi 

ovu baštinu kako bi ostala prepoznatljiv izvor duhovnosti, kulture i zajedničkog identiteta 

hrvatskog naroda. 
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